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ATA  DA  1ª  REUNIÃO
EXTRAORDINÁRIA  DO
COLEGIADO DO PROGRAMA
DE  PÓS-GRADUAÇÃO  EM
CIDADES,  TERRITÓRIOS  E
IDENTIDADES, DO CAMPUS
UNIVERSITÁRIO  DE
ABAETETUBA,  REALIZADA
NO DIA NOVE DE JULHO DE
DOIS MIL E VINTE.

Ao nono dia do mês de julho de dois mil e vinte, às catorze horas e trinta
minutos,  reuniram-se  via  conferência,  os  membros  do  Colegiado  do
Programa de Pós-Graduação em Cidades, Territórios e Identidades, sob a
Presidência do Coordenador do Programa Prof. Dr. Alexandre Augusto Cals
e  Souza.  Estavam  presentes  os  Profs.  Drs.  Afonso  Welliton  de  Souza
Nascimento,  Carlos  Augusto  Nascimento  Sarmento-Pantoja,  Dedival
Brandão da Silva, Eliana Teles Rodrigues, Francinei Bentes Tavares, Joyce
Otânia Seixas Ribeiro, Vivian da Silva Lobato, Yvens Ely Martins Cordeiro,
José Ribamar Furtado de Souza, o representante Técnico Administrativo
Raimundo Hosana Negrão e a representante discente Gracilene Ferreira
Pantoja. Justificaram ausência os Profs. Drs. Tânia Maria Pereira Sarmento-
Pantoja,  Lívio  Sérgio  Dias  Claudino  e  Vilma  Nonato  de  Brício.  Não
justificaram ausência os Profs. Drs. Aquiles Vasconcelos Simões, Benilton
Lobato Cruz, Denise Machado Cardoso, Rosângela do Socorro Nogueira de
Sousa e Orlando Nobre Bezerra de Souza. O Presidente iniciou a reunião
com: A. INFORMES: Profa. Joyce Ribeiro informou que recebeu convite
para inscrição no Coninter. Procurou saber se existia uma associação que
estivesse  organizando  o  evento.  Descobriu  que  tem  a  ANINTER
(Associação Nacional de pesquisa e Pós-Graduação Interdisciplinar na área
de Ciências Sociais e Humanidades. Então, procurou se filiar,  porém só
aceitam  associação  institucional.  Se  o  programa  se  filiar,  todos  os
professores do Programa estariam filiados e no futuro poderia se beneficiar
com  redução  em  50%  das  inscrições  para  cada  categoria.  O  prof.
Alexandre  Cals  solicitou  a  palavra  e  informou  que  já  foi  discutido  no
programa a filiação a ANINTER, mas como a valor era alto, o programa não
tinha  dinheiro  para  fazer  a  associação  e  foi  encaminhado  pedido  a
PROPESP, mas não soube precisar se já foi feito a solicitação ou se pode
usar o recurso do PROAP. O Prof. Augusto Sarmento solicitou a palavra e
informou que pode usar o recurso do PROAP, mas pode ser financiado pelo
Campus de Abaetetuba. Profa. Vivian Lobato  convida para o Diálogo:
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?Mulheres, história e educação? no dia 20/07, às 17h, pelo google meet,
no qual irá discutir a história da formação de professores no Pará, junto
com outras convidadas e pesquisadoras do Grupo de estudos e pesquisas
em educação, gênero, feminismos e interseccionalidade-GEPEGEGI/UFPA.
Prof.  Augusto Sarmento  convida para  encontro em Lisboa,  de forma
virtual  que deve ser  em outubro,  com participantes  do Brasil,  América
Latina e da Europa. Era para se realizar nos dias 23 a 26 de junho, mas
por  causa  da  pandemia  foi  adiada para  outubro.  Será  o  7º  Evento  do
SELCIR (Seminário Internacional Literatura e Cinema de Resistência), com
parceria  da  UFPA,  UFMG,  PUC de  Santiago do  Chile  e  Universidade de
Lisboa, Universidade do Porto, Universidade de Hamburgo, na Alemanha,
Universidade La Sapienza de Roma. Em breve deverá encaminhar as datas
do evento. Prof. Alexandre Cals informa que já saiu o recurso do PROAP.
Será  disponibilizado  em duas  parcelas,  uma em julho,  no  valor  de  R$
5.045,33 e a outra parcela  será disponibilizado em setembro,  mas não
sabe  o  valor,  pois  vai  depender  do  número  de  alunos  matriculados  na
seleção anterior. Esse recurso deverá ser utilizado para comprar material
de uso cotidiano no programa. Informa ainda que os docentes atualizaram
o curriculum lattes e o Técnico Raimundo Hosana já fez a importação para
a Plataforma Sucupira. Agora, o Prof. Alexandre Cals deverá verificar os
livros como produtos bibliográficos nos anos 2017, 2018 e 2019. Informou
que temos 166 capítulos de livros e livros organizados/publicados em três
anos  e  pode  complementar  informações  e  anexar  esses  produtos  na
Plataforma Sucupira, pois o prazo termina no dia 31 de julho de 2020.
Solicita que quem tem livro, organizou livro nesses três últimos anos de
abrangência nacional, com corpo editorial ou avaliação por pares, ou livro
feitos com a iniciativa privada com conselho editorial que tenha capítulos
exógenos,  que  encaminhe  para  seu  e-mail.  Prof.  Augusto  Sarmento
justificou que não encaminho os livros porque estão na forma física dentro
do programa de letras e está tudo fechado e não tem como ter acesso a
esse  material.  Prof.  Alexandre  Cals  informou  ainda  que  as  atas  das
reuniões do programa vão ser assinadas digitalmente. Primeiramente a ata
vai circular por e-mail para leitura e sugestão de correção e depois vai ser
colocada no sipac para assinatura. B. ORDEM DO DIA: 1) APROVAÇÃO
DE TRABALHO REMOTO.  O Prof.  Dr.  Alexandre Augusto Cals e Souza
submeteu aos membros do colegiado se aprova a continuidade de trabalho
remoto. Esse ponto de pauta foi solicitado pela coordenação do Campus de
Abaetetuba.  Após  consulta  os  membros  do  colegiado  aprovaram  a
continuidade  do  trabalho  remoto.  2)  HOMOLOGAÇÃO  DA  VERSÃO
FINAL  DE  ALINE  GONÇALVES  BATISTA  DA  SILVA.  O  Presidente
submeteu  aos  membros  do  Colegiado  a  aprovação  da  versão  final  de
discente Aline Gonçalves Batista da Silva, intitulado ?Política de educação
profissional do IFPA - Campus Abaetetuba: análise das contribuições do
curso técnico em pesca para uma comunidade ribeirinha?. Após discussões
os  membros  do  Colegiado  aprovaram  a  referida  versão  final.  3)
HOMOLOGAÇÃO DA VERSÃO FINAL DE ROSANE CASTRO PINTO.  O
Presidente submeteu aos membros do Colegiado a aprovação da versão
final  de discente Rosane Castro Pinto, intitulado ?O flâneur em Dalcídio
Jurandir:  os  agregados  em  Belém  do  Grão-Pará  e  passagem  dos
inocentes?.  Apos  discussões  os  membros  do  Colegiado  aprovaram  a
referida versão final. 4) HOMOLOGAÇÃO DE DEFESA DE MESTRADO
DE  EDNA  DE  CARVALHO  FONSECA.  O  Presidente  submeteu  aos
membros do Colegiado a aprovação da defesa de mestrado da discente
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Edna de  Carvalho  Fonseca,  orientada  pela  Profa.  Dra.  Denise  Machado
Cardoso, intitulada ?O processo de constituição de identidades docentes
diante  dos  saberes  tecnológicos?,  que  ocorreu  no  dia  17/06/2020,  às
10:00h. A banca foi composta por: Presidente: Profa. Dra. Denise Machado
Cardoso  (UFPA).  Membro  Interno:  Profa.  Dra.  Vilma  Nonato  de  Brício
(UFPA) e Membro Externo: Prof. Dr. Leonardo Ribeiro da Cruz (UFPA). Após
discussões  os  membros  do  Colegiado  aprovaram  a  referida  defesa  de
mestrado. 5) HOMOLOGAÇÃO DE DEFESA DE MESTRADO DE ELANNE
NATIVIDADE  ODORIZZI.  O  Presidente  submeteu  aos  membros  do
Colegiado  a  aprovação  da  defesa  de  mestrado  da  discente  Elanne
Natividade  Odorizzi,  orientada  pelo  Prof.  Dr.  Dedival  Brandão  da  Silva,
intitulada ?Culturas e memórias na comunidade nossa senhora das graças
em Moju-PA: identidades e resistências?, que ocorreu no dia 20/06/2020,
às  14:00h.  A  banca  foi  composta  por:  Presidente:  Prof.  Dr.  Dedival
Brandão  da  Silva  (UFPA).  Membro  Interno:  Profa.  Dra.  Vivian  da  silva
lobato (UFPA) e Membro Externo: Prof. Dr. Ipojucan Dias Campos (UEPA).
Após discussões os membros do Colegiado aprovaram a referida defesa de
mestrado. 6) HOMOLOGAÇÃO DE DEFESA DE MESTRADO DE RUAN
FELIPE CARVALHO VILHENA. O Presidente submeteu aos membros do
Colegiado a aprovação da  defesa de mestrado do discente Ruan Felipe
Carvalho  Vilhena,  orientado  pela  Profa.  Dra.  Vilma  Nonato  de  Brício,
intitulada ?Territórios heterotópicos: cartografia dos dispositivos de desejos
nos banheiros escolares da cidade de Abaetetuba/PA?, que ocorreu no dia
28/02/2020, 14:00h. A banca foi composta por: Presidente: Profa. Dra.
Vilma Nonato de Brício (UFPA). Membro Interno: Profa. Dra. Joyce Otania
Seixas Ribeiro (UFPA), Co-Orientador: Jadson Fernando Garcia Gonçalves e
Membro Externo: Prof.  Dr.  Anderson Ferrari  (UFJF).  Após discussões os
membros  do  Colegiado  aprovaram  a  referida  defesa  de  mestrado.  7)
HOMOLOGAÇÃO  DE  QUALIFICAÇÃO  DE  MARLEA  DE  NAZARÉ
SOBRINHO COSTA. O Presidente submeteu aos membros do Colegiado a
aprovação  da  Qualificação  de  Mestrado  da  discente  Marlea  de  Nazaré
Sobrinho  Costa,  orientada  pelo  Prof.  Dr.  Carlos  Augusto  Nascimento
Sarmento-Pantoja,  intitulada  ?O  festival  de  cordões  juninos:  impactos
sócio  formativos  nos  territórios  de  Abaetetuba?,  que  ocorreu  no  dia
25/06/2020, às 14:00h. A banca foi composta por: Presidente: Prof. Dr.
Carlos  Augusto  Nascimento  Sarmento-Pantoja  (UFPA).  Membro  Interno:
Prof. Dr. Aquiles Vasconcelos Simões (UFPA) e Membro Externo: Profa. Dra.
Maria Antônia Cardoso Nascimento (UFPA). Após discussões os membros
do  Colegiado  aprovaram  a  referida  qualificação  de  mestrado.  8)
PREENCHIMENTO DA FICHA INDIVIDUAL DOCENTE PARA O COLETA
DA QUADRIENAL. O Presidente informou que foi encaminhado por e-mail
modelo  de  ficha  com  para  preenchimento  de  dados  individuais  para
preenchimento do que é mais importante na produção dos docentes para
inserir na Plataforma Sucupira. Solicita que seja encaminhada até o dia 20
de julho. Lembrou que a avaliação do quadriênio requer que seja indicado
quatro produtos de maior relevância de cada docente do programa, além
dos dez produtos do quadriênio mais importante do programa, terá que
marcar os quatro produtos de maior  impacto.  Os produtos são quatro:
artigos em periódicos qualificados, de A1 até B1 para uma boa avaliação,
livros  organizados,  capítulos  de  livros  e  livros  autorais  e  os  produtos
técnicos/tecnológicos, como são os produtos realizados pela Profa. Eliana
Teles, que são os mapas cartográficos. Esse será um dado importante para
avaliar o que o programa está fazendo em relação a inovação, e a relação
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do programa com a comunidade. Na ficha deverá ser preenchido a melhor
dissertação, que indique seu melhor trabalho de pesquisa e as publicações
de discentes e egressos com publicações com autoria discente e docente.
Essa  tabela  preenchida  vai  possibilitar  o  coordenador  do  programa  a
visualizar os trabalhos mais importantes dos docentes e fica mais fácil de
indicar os produtos mais importantes na plataforma sucupira. Ressaltou
que quanto mais produtos bem qualificados, o programa terá mais chances
de manter a nota. 9) COMISSÃO PARA ELABORAÇÃO DE PROPOSTA
DE SELEÇÃO MESTRADO 2021/1. O Presidente submeteu aos membros
do  colegiado  a  indicação  da  comissão  para  elaboração  do  edital  do
mestrado da turma 2021, para estudar como outros programas estão se
organizando para montar seus editais, se vamos fazer ou não prova escrita
e pensar em todas as questões da seleção levando em conta o quadro de
pandemia que estamos enfrentamos atualmente. Proferiu que a comissão
deverá levar em conta o que foi aprovado na reunião com a consultora ad
hoc,  retirando  a  obrigatoriedade  da  prova  de  língua  estrangeira  para
inscrição. A comissão deverá levar em conta o número de orientando por
docente que deverá ser no mínimo quatro dentro do quadro, levando em
consideração  os  discentes  ativos  para  cada  docente.  O  Prof.  Augusto
Sarmento proferiu que o programa deveria pensar sobre a obrigatoriedade
da  língua  estrangeira  como critério  para  inscrição,  pois  existem vários
exemplos de outros programas que tem aluno que é desligado do curso
porque não passa na língua estrangeira e desligar um aluno seria muito
pior que ter menos alunos no programa. O Prof. Yvens Cordeiro perguntou
se  o  novo  edital  vai  sair  com a  nova  estrutura,  com a  nova  área  de
concentração e a nova linha de pesquisa. O Coordenador do Programa,
Alexandre Cals respondeu que não sairia com a nova estrutura porque o
processo está parado na área de avaliação da CAPES e não foi atualizado
na  Plataforma  Sucupira.  Informou  que  no  dia  nove  de  março  foi
homologado  pela  Reitoria  da  UFPA,  no  dia  onze  de  março  a  CAPES
encaminhou  para  a  diretoria  de  Avaliação.  E  por  conta  que  a
reestruturação não está aprovada seria prudente manter no edital as duas
linhas e todos os procedimentos que eram feitos anteriormente no edital. A
Profa. Joyce Ribeiro solicitou a palavra e falou que o programa deverá se
responsabilizar,  em ofertar,  pelo menos,  duas proficiências no ano para
poder  garantir  a  aprovação  dos  discentes  em  língua  estrangeira.  O
Coordenador  lembrou que o PLLE vai  funcionar  durante o  ano e  quem
coordena é a Profa. Vivian Lobato, para que nossos alunos e de outros
programas  possa  fazer  a  prova  de  língua  estrangeira.  A  Profa.  Vivian
Lobato justificou que no primeiro semestre não houve a proficiência em
Línguas por conta da pandemia e a do segundo semestre ainda é uma
dúvida. Seria mais um motivo de suspender a exigência da apresentação
da  proficiência  no  processo  seletivo  do  mestrado.  O  Prof.  Augusto
Sarmento  concorda  que  não  exigir  a  proficiência  seria  excepcional  por
conta  da  pandemia,  mas  poderá  ser  pensado  futuramente  em fazer  a
prova do PLLE de forma totalmente virtual através de um site. Sugeriu a
coordenação  procurar  um  programa  aonde  o  candidato  poderá  ir  ao
programa e fazer a prova de proficiência no computador durante aquele
tempo estabelecido, sem ter um dia específico para a prova. Prof. Augusto
Sarmento  lembrou que  o  projeto  do  PLLE  está  encerrando em 2021 e
deverá ser feito outro projeto. Diante da permanência da mesma estrutura
do programa para o próximo processo seletivo onde o Prof. Yvens Cordeiro
escreveu  no  chat  que  não  ofertaria  nenhuma  vaga,  o  coordenador  do
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Programa  respondeu  que  o  programa  tem  plano  de  meta  onde  cada
docente deverá ofertar, no mínimo duas vagas por seleção. O prof. Augusto
Sarmento tomou a palavra e respondeu que a entrada baixa de candidatos
é  responsabilidade  dos  docentes  enquanto  formadores,  porque  se  a
pesquisa for fortificada dentro do campus com envolvimentos de alunos do
PIBIC e voluntários a chance desses alunos entrarem será bem grande.
Ressaltou que deverá fortalecer política, enquanto pesquisadores, para que
os alunos do PIBIC se transformem em alunos do mestrado,  e  seria  o
mínimo  esforço  que  os  docentes  deveriam fazer,  pois  quem entrou  no
programa já teve algum percurso na pesquisa. O Prof. Afonso Nascimento
solicitou a palavra e proferiu que todos os discentes do programa tem que
participar dos grupos de pesquisa para ter envolvimento com os alunos da
graduação para construir a prática de entendimento de pesquisa, debate
acadêmico  que  se  faz  no  grupo,  como  maneira  de  ir  fomentando  a
pesquisa a partir dos grupos de pesquisa. A Profa. Eliana Teles solicitou a
palavra  e  disse  que  baixa  procura  pelo  programa é  fato  de  ser  muito
genérico  e  geralmente  os  candidatos  formados  no  campus  vem  de
licenciaturas e na área da educação, e nosso programa vem com nome
impactante, Cidades. Mas o Programa tem poucos trabalhos com Cidades.
E a maior procura dos alunos do Campus é a questão sócio ambiental.
Então, veio a ideia de construir a terceira linha do programa, pois há uma
demanda enorme na FADECAM, mas não se adequam no PPGCITI na forma
que está estruturado. Após, houve o debate das finalidades do Programa.
A Profa. Eliana Teles defendeu a reestruturação do programa para atender
a demanda de egressos da graduação e mais dissertações que debatam o
tema Cidades, e o Prof. Augusto Sarmento defendeu a criação de outro
programa que atenda essa demanda, por mais que se coloque a palavra
educação  ou  práticas  educativas  no  título  do  programa ou na  área  de
concentração  não  vai  mudar,  pois  o  programa vai  continuar  sendo  um
programa interdisciplinar na área de sociais e humanidades. Após debates
sobre  o  assunto  o  Coordenador  solicitou  encerramento  do  debate  e
voltasse ao ponto de pauta que seria a escolha dos nomes para compor a
comissão junto com a coordenação do programa e coordenadores de linha.
A  Profa.  Joyce  Ribeiro  colocou  seu  nome  a  disposição  para  compor  a
comissão. Após debate, não houve consenso na escolha de outro nome,
então o secretário do Programa foi solicitado a encaminhar e-mail para os
docentes da linha 1 par indicação de nome para compor a comissão. C) O
QUE OCORRER: Não houve. Sem mais, o Presidente, Prof. Dr. Alexandre
Augusto Cals e Souza, agradeceu a presença de todos e deu por encerrada
a reunião. E eu, Raimundo Hosana Negrão, lavrei a presente ata, que será
assinada por todos os presentes. Abaetetuba-PA, 09 de julho de 2020.

(Assinado digitalmente em 02/09/2020 09:01 )

AFONSO WELLITON DE SOUSA NASCIMENTO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2153593

(Assinado digitalmente em 03/09/2020 15:58 )

ALEXANDRE AUGUSTO CALS E SOUZA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2479566

(Assinado digitalmente em 29/08/2020 17:21 )

CARLOS AUGUSTO NASCIMENTO SARMENTO
PANTOJA

(Assinado digitalmente em 30/08/2020 20:59 )

DEDIVAL BRANDAO DA SILVA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2478698
Matrícula: 8325653

(Assinado digitalmente em 31/08/2020 13:22 )

ELIANA TELES RODRIGUES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2244124

(Assinado digitalmente em 28/08/2020 18:33 )

FRANCINEI BENTES TAVARES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2718514

(Assinado digitalmente em 28/08/2020 17:01 )

JOYCE OTANIA SEIXAS RIBEIRO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2202745

(Assinado digitalmente em 28/08/2020 16:54 )

RAIMUNDO HOSANA NEGRAO

ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO

Matrícula: 1848251

(Assinado digitalmente em 28/08/2020 17:35 )

VIVIAN DA SILVA LOBATO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2657198

(Assinado digitalmente em 04/09/2020 12:28 )

YVENS ELY MARTINS CORDEIRO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2657468

Para verificar a autenticidade deste documento entre em https://sipac.ufpa.br/public
/documentos/index.jsp informando seu número: 343, ano: 2020, tipo: ATA DE REUNIÃO,

data de emissão: 28/08/2020 e o código de verificação: e78387f37a
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